Kengura
NYKSTUKAS

Uzduotys ir sprendimai
2017




KENGUROS KONKURSO ORGANIZAVIMO KOMITETAS
VU MATEMATIKOS IR INFORMATIKOS FAKULTETAS
VU MATEMATIKOS IR INFORMATIKOS INSTITUTAS

LIETUVOS MATEMATIKU DRAUGIJA

KENGURA 2019. Nykstukas

TARPTAUTINIO MATEMATIKOS KONKURSO
UZDUOTYS IR SPRENDIMAI

Autorius ir sudarytojas
Juozas Juvencijus Macys

Maketavimas
Jonas Siurys

Virgelio autore
Ugné Siuriené

(© Juozas Juvencijus Macys, 2019
(© Kenguros konkurso organizavimo komitetas, 2019



[Pratarmél

|Geriausiyjy sarasas|

[Dalyvio korteles pavyzdys|

[Uzduociy sprendimail

Turinys

13



Pratarme

Paprastai ziurint, Kenguros konkursas téra tik kelios deSimtys (tiesa, labai nekasdienisky)
matematikos uzdaviniy, susitikimas su kuriais uz sprendéjo suolo trunka nepilnas dvi akademines
valandas. Ir viskas. Tik tiek.

Paprastai ziurint, ir musy garsiausiojo alpinisto Vlado Vitkausko paskutinis metras jkopiant j
Everesta irgi susidéjo ne is simto judesiy, o kai kurie i$ jy gal ir apskritai tebuvo tik krusteléjimai.
Tiesa, tie krusteléjimai turéjo buti nezmoniskai sunkus.

Taciau kodél tiek daug Zmoniy ty kopimy imasi j realius kalnus ir kodél net per 5 milijonus
vidurinés mokyklos mokiniy kasmet pavasari kopia j Kenguros kalnelius? Kuo tie Kenguros kal-
neliai tokie patrauklus, kokios ten aukstumeélés atsiveria? Juk dabar jau nebeissisuksi burbteléjes:
,Jie neturi kg veikti, tai ir sprendinéja visokius uzdavinukus®. Juk nepasakysi, kad milijonai taip
jau ir neturi ka veikti Sitokioje pramogy gadynéje.

Ar tik ne todél, kad tie milijonai gerai Zino, jog baigiamajame kopime juy laukia nors ir
iveikiami, bet labai grazus, patrauklus uzdaviniai, kuriuos spresdamas gali uzsikabinti pacia tau-
riausia to zodZio teikiama prasme? Kaip tai Zinojo (o jei ne — tai suZinojo) per 48000 Lietuvos
1-12 klasiy mokiniy, dalyvavusiy konkurse 2019 metais. Juk konkursas — it zavus tornadas (o
tokiy irgi buna) — negriaudamas supurto jtempta mokyklos dieny tékme ir pralékes palieka be-
veik nematoma, bet aisky pédsaka visy susidurusiy su juo vaizduotése. Jo imi ilgétis daznai pats
to nesuvokdamas — Zymia dalimi butent i$ to ilgesio pamatyti paprasty, graziy bei viliojanciy
uzdaviniy ir atsiranda milijonai dalyvaujanciyjy.

Keliasdesimt lemtingy darbo minuciy kiekvieny mety kovo ménesio trecigjj ketvirtadienj vai-
nikuoja begale jdéty pastangy ir kruopsty triusa, nejkyriai visam iSminties trokStanciam pasauliui
be paliovos teigdamos, kad galva lauzyti prasminga, kad ir matematikos uzduotis besprendziant
galima patirti zaisminguma, spéliojimo azarta, Zaibiskus, netikétus proto nusvitimus.

Nepamirskime, kad vertinami yra tik dalyviy atsakymai, o atsakyma kiekvienoje uzduotyje
reikia pasirinkti (ir kuo grei¢iau!) i8 penkiy duotyju. Ar tikrai teisingas tas atsakymas, kuris
i§ pirmo zvilgsnio atrodo labiausiai tikétinas? Ar tas uzdavinys tikrai toks sunkus, kad verciau
ji praleisti? O gal tereikia pastebéti kokig smulkmena, savaime nekrintancia j akis, ir uzdavinys
i§ karto iSsispres? Ar pasédéti prie Sio uzdavinio dar kelias minutes? O gal ver¢iau rizikuoti ir
i§ karto spéti labiausiai patinkantj atsakyma? Juk jei pataikysi — priklausomai nuo uzdavinio
sunkumo gausi 3, 4 ar 5 taskus, tac¢iau jei rizika nepasiteisins ir prasausi pro Salj — bus blogiau
su Saltu buhalteriniu tikslumu atimama ketvirtis to, kas buty pridéta atsakius teisingai. (Visgi
pastebeésime, kad | minusa nusiristi Kenguros konkurse nejmanoma, nes kiekvienam mokiniui vien
uz dalyvavima dosniai skiriama 30 tagky.)

Su panasiais klausimais konkurso dalyviai susiduria daznai, nes Kenguros uzdaviniy spren-
dimai buna gana netikéti, kvieCiantys sprendéja padaryti atradima — perSokti per standartinio
mastymo barikadas. Taip milijonai sprendéjy perpranta, kokia Smaiksti gali buti uzduotis, kaip i$
keliy minciy bei paprasty sakiniy jau gali sukristi jos sprendimas — Stai jau, regis, net gali atskirti,
uz kuriy salygos zodziy ar skaiciy slapstosi tikrasis atsakymas.

Dabar stabtelékime akimirkai ir paklausykime keliy zodziy i§ Kenguros gelmiy Lietuvoje ir
visame pasaulyje. Kas gi mums ta kasmetj viesula siuncia?

Kaip nesunku nuspéti, konkurso idéja gimé ir labai sékmingai rutuliojosi Australijoje, o Eu-
ropoje ji éme sklisti i§ Prancuzijos. Prancuzai suteiké Kengura: ir jos dabartine organizacine
iSvaizda. Lietuvoje prie Kenguros konkurso istaky stovéjo ir labai daug nuveiké jvairios institu-
cijos, mokyklos ir kitos savo gyvenima Svietimui paskyrusios organizacijos bei entuziastingi pra-
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dininkai. Tarp sumaniai j Lietuva Kenguros konkursa viliojusiy institucijy pirmiausiai minétini
Svietimo ir mokslo ministerija, Vilniaus universiteto Matematikos ir informatikos institutas bei
Matematikos ir informatikos fakultetas. Nuo 2016 m. rugséjo lietuviskoji Kengura glaudziasi po
Lietuvos matematiky draugijos sparnu. Kalbant Siek tiek zaismingiau, butent jy galingomis pa-
stangomis grakstaus bei efektyvaus mokymo simboliu tapes gyvunas su visa savo mokslo kariauna
ir buvo atviliotas ir, drjstame tai sakyti nedvejodami, negriztamai atSuoliavo pas mus bei jsikure
Nemuno zeméje.

O $iaip, Kengurai nuolat musy gyvenime randantis, viskas vyksta kaip visur, kur rimtai
dirbama. Ir Kenguros ratas sukasi kiaurus metus — net vasaromis, kai, atrodyty, tik atostogos,
geriausiai konkurse pasirodziusieji mokiniai kvieciami j stovyklas, kur gali dalyvauti tiek sporti-
niuose, tiek matematiniuose, tiek kituose smagiuose renginiuose. O rudenj ekspertai, suvaziave i$
viso pasaulio, renka uzdavinius konkursui, per ziema jie ver¢iami j desimtis kalby, adaptuojami
ir pritaikomi taip, jog kartais atrodo, kad jie sugalvoti kaimyniniame miestelyje. Vien Lietuvoje
Kengura kalba keturiomis kalbomis: lietuviy, lenky, rusy ir angly.

Tik taip, nepastebimai bei niekada nenuleidziant ranky, ir gali uzgimti konkursas, keic¢iantis
jo dalyviy poziurj | matematika. Tik tai ir teparodo, kaip moderniam Zmogui duoti derama
pasirengimg dar modernesnei mus uzgriunanciai ateiciai, j kurig jam lemta Zengti.

Sis kelias neisvengiamas — juo teks eiti. Eiti bus jdomu, kartais Siek tiek baugu, gal net sunku
— bet jo vingiai jveikiami, o ji pasirinkusiyjy uzmojai stebinantys.

Kas gi musy laukia kelionéje? Sioje knygeléje pateikti konkurso uzdaviniai, pro kuriuos 2019
mety kovo 16 diena keliavo ir gausiai sprendé 1-2 klasiy (Nykstuko amziaus grupé) mokiniai.
Be to, norintys pasitikrinti, ar jie tikrai gerai sprendeé, panudusieji pasiziuréti, kaip dar galima
spresti Siuos uzdavinius arba kaip juos pajégia spresti ju pateikéjai, knygeléje ras ir visy uzdaviniy
atsakymus su sprendimais.

Kaip jau seniai visi 7Zino, norint rasti ar pasirinkti teisinga atsakyma i§ penkiy duotyjy,
ne visada butina grieztai iSspresti uzdavinj ar kaip kitaip perkratyti visa pasaulio iSmintj, todel
ir knygeléje pateikiami kai kuriy uzdaviniy ne tik griezti matematiniai sprendimai (jie zZymimi
zenklu !), bet ir ju kenguriniai sprendimai, paaiskinantys, kaip nusigauti iki teisingo atsakymo,
uzdavinio iki galo taip ir neiSsprendus (tokie sprendimai-nusigavimai pazymeéti zenklu 7). Kai
vienokiy ar kitokiy sprendimo budy yra daugiau nei vienas, jie Zymimi zenklais 77, !! 1l ir
pan. Nors konkurse-zaidime pakanka klaustuku pazymeéto sprendimo, tikimes, kad matematikos
galvosukiy sportu uzsikrétusiam skaitytojui nebus svetimas ir azartas issiaiskinti viska iki galo bei
pereiti uzdavinio lynu be penkiy atsakymy apsaugos.

Tad kviec¢iame keliauti ir pavaikstinéti juo kartu su Kengura — iSmeéginti turimas jégas bei
zadinti savo kurybines galias, kuriy jus, mielas skaitytojau, Sitiek daug turite!

Organizatoriai



Nykstukas, 1 klase, 50 geriausiyju

Vadovaujantis 2018 m. geguzés 25 d. jsigaliojusiu Europos Sgjungos bendruoju
duomeny apsaugos reglamentu, asmeniniai mokiniy rezultatai nebeskelbiami.
Dékojame uz supratinguma.

Konkurso organizatoriai



Nykstukas, 2 klase, 50 geriausiyju

Vadovaujantis 2018 m. geguzés 25 d. jsigaliojusiu Europos Sgjungos bendruoju
duomeny apsaugos reglamentu, asmeniniai mokiniy rezultatai nebeskelbiami.
Dékojame uz supratinguma.

Konkurso organizatoriai



Tarptautinis matematikos konkursas
KENGURA

Dalyvio kortelé

KAIP UZPILDYTI DALYVIO KORTELE

TEISINGAS KORTELES UZPILDYMAS YRA TESTO DALIS!

1. Kortele pildykite pieStuku.
2. Jei zymédami suklydote, ISTRINKITE Zyméjima trintuku ir Zymékite dar kartg.
3. Nurodytoje vietoje jrasykite savo mokyklos Sifrg (jj Jums pasakys mokytojas) ir pavadinimg.

4. Kryzeliu atitinkamuose langeliuose pazymékite, kuria kalba ir kurioje klasé€je mokotés (gimnazijos klasés - G1, ..., G4).

5. Zemiau nurodytoje vietoje didZiosiomis spausdintinémis raidémis jradykite savo vardg ir pavarde.

Pavyzdys: Pavarde P A V A R D E N | S

6. ISsprende testo uzdavinj, nurodytoje Sios kortelés vietoje pazymékite tik vieng pasirinktg atsakyma.

Zyméjimo kryZeliu pavyzdys: R/

ATSAKYMUY DALIS

Mokyklos $ifras Mokyklos pavadinimas

Kalba

Lietuviy ]

Lenky O] Nykstukas Mazylis Biciulis Kadetas Junioras Senjoras
Rusy O Klasé 1 2 3 4 5 6 7 8 9(G1) 10(G2) | 11(G3) 12(G4)
Angly O 0 O 0 o 0 o 0 o 0 o 0 o
Vardas

Pavarde

Uzdaviniy atsakymai

A B C D E A B C D E A B C D E A B C D E A B C D E
1oy g0 spgggoo »»goodg 2sggooof
2 Qg ng s QU0 22000400 2200000
sygouoogo o gbouoon sgodubd apgguood 00000
sJoOgoo oo gdg w04 200000 200000
sygUOoOogo angpogdgoo vOgodubdo 30g0o0d 200000
e U0d 20000 g0 2000400 sedgooof
PASTABOS

1. Uz teisingg atsakyma skiriami visi uzdavinio taskai. Uz nenurodytg atsakyma skiriama 0 tasky, o klaidingas
atsakymas vertinamas minus 25% uzdavinio tasky.
2. KORTELES NEGALIMA LANKSTYTI IR GLAMZYTI.

3. Atlike uzduotj, konkurso organizatoriams grazinkite tik $ig kortele. Saglygy lapelis ir sprendimai lieka Jums.

Automatinis apdorojimas, Nacionalinis egzaminy centras, 2013



2017 m. Nykstuko uzduociy salygos

Klausimai po 3 taskus

1.240+1+7=
A)2017 B)37 C)19 D)10 E) 217

2. Paveikslélyje salia yra tik b-kampés, 6-kampés ir 7-kampés
zvaigzdes. Kiek yra 5-kampiy zvaigzdziy?
A2 B)3 C)4 D)5 E)6

3. Vaikai pasidalijo pyraga. Kiekvienam vaikui atiteko pyrago gabalas su trimis
vy$niomis. Kiek buvo vaiky?
A)3 B)4 C)5 D)6 E)8

4. Kiek susidarys gabaly, perkirpus virvute kaip pavaizduota pa-
veikslélyje?
A5 B)6 C)7 D)8 E)9

5. Elena papuoseé peteliske % SeSiais lipdukais " . Kuri tai peteliskée?

i GRS G| G BN C 3 €

6. Keliy plyty truksta sienoje?
A8 B)9 C)10 D)1l E)12




10 SALYGOS

Klausimai po 4 taskus

7. Paveikslélyje desinéje matome grandinéle su keturiais karoliukais. Kuri tai grandinéle
iS pavaizduoty zemiau?

NOENOENOENOENS

8. Kuriame paveikslélyje kvadratéliy yra dukart daugiau nei trikampiuky ir dukart maziau nei
skrituliuky?

DN RN AR AT

Benas
. . . . . . . . tj
9. Jonas ir Benas j apzvalgos ratg susédo, kaip pavaizduota paveikslélyje
desinéje. Ratas pasisuko, ir Benas atsiduré toje vietoje, kur anksciau
buvo Jonas. Kur atsiduré Jonas?
Jonas
_
Jonas
N> N> N> N>
Jonas Jonas
Jonas
A) < B) N C) N D) N
N>
_
E) Jonas

10. IS penkiy skaiciy 1, 3, 4, 5 ir 7 keturi jrasyti po viena | kiekvieng kvadratelj taip, kad lygybe
buty teisinga. Kuris skai¢ius liko nepanaudotas?

+[ |=| |+

A)1 B)3 C)4 D)5 E)7
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11.

12.

Dédé Lukosius ukelyje laiko vieng arklj, dvi karves ir tris kiaules. Kiek dar karviy reikéty
isigyti Lukosiui, kad karvés sudaryty puse visy jo gyvuliy?

M 2D e

A)0 B)l C)2 D)3 E)4

Joré turi dvi vienodas tokias korteles: Ei] Korteliy apatiné pusé balta. Kurig figura ji gali
sudeéti i$ ty dviejy korteliy?

VR0 o me

Klausimai po 5 taskus

13.

14.

15.

Kiek trikampiy jziurite paveikslélyje?

A)8 B)9 C)10 D)1l E)12

Kengurélé padaro 10 Suoliy per 1 minute, po to 3 minutes ilsisi. Tada ji vél padaro 10 Suoliy
per 1 minute, po to 3 minutes ilsisi ir taip toliau. Kiek maziausiai minud¢iy jai prireiks, kad
suspety padaryti 50 Suoliy?

A4 B)5 C)16 D)17 E)20

Balys ir Vaidas stovi eiléje prie teatro kasos. IS viso eilé¢je yra 11 Zzmoniy. Balys mato, kad
pries ji yra 7 zmonés. Balys stovi pries pat Vaida. Kiek Zmoniy stovi eiléje uz Vaido?
A)l B)2 C)3 D)4 E)5



12 SALYGOS

16. Kuriuo antspaudu atspaustas Salia pavaizduotas paveikslélis?

A) B) ‘g C) g- D) —g E)

17. Kiekvienas i§ keturiy rakty tinka tik vienai i§ keturiy spyny, o skaitmenys ant rakty atitinka
raides ant spynu.

N (N

ENES L)
Gy () ©

Kas parasyta ant paskutinés spynos?
A) GDA B) ADG C)GAD D) GAG E)DAD

12l

b

18. Trys kortelés su iskirpta skylute sudétos viena ant kitos. Kiekvienos kortelés
virsutineé pusé balta, o apatiné — pilka. Marija suvérée tas korteles j grandinele
(7r. paveikslélj greta). Kuria i$ zemiau pavaizduoty padéciy ji gali gauti, padéjusi
grandinéle ant stalo?

» B o BER o BER o T o EER



Nykstuko uzduociy sprendimai

1. D) 10

! Sudedame skaitmenis: 2 40+ 14 7 = 10. Teisingas atsakymas D.

2. (C) 4

! Galima sakyti, kad keturios Zvaigidés yra virsutinéje eiléje, keturios — apatinéje eiléje ir viena
zvaigzdé — viduryje. VirSutinés trys zvaigzdés gerai matyti, i$ ju dvi — antra ir ketvirta —
5-kampés. Trecios virSutinés zvaigzdés matome 6 kampus, bet kadangi visos Zvaigzdés ,taisyk-
lingos®, tai dar vienas kampas pasislépes, taigi ji 7-kampe.

Taip pat yra su apatinés eilés antra Zvaigzde — ji 7-kampé, o trecia zvaigzdé neabejoti-
nai 5-kampé. Neabejotinai 5-kampé ir vidurinioji zvaigzdé. Taigi radome keturias 5-kampes
zvaigzdes.

Teisingas atsakymas C.

3. B) 4

| Suskai¢iuoti, kiek yra vysniy, patogu ,eilémis“. Galima sakyti, kad
eilése yra 2, 3, 4 ir 3 vySnios, taigi 2+ 3 +4 + 3 = 12. Kadangi
visi vaikai gavo po 3 vySnias, tai vaiky buvo 12: 3 = 4.
Teisingas atsakymas B.

4. ®) 9

! Suskai¢iuoti gabalus galima jvairiai, bet taip nesunku ir apsirikti. Net kai gabaly labai daug,
patogus toks budas.

Kiekvienas gabalas turi 2 galus. Kiekvienas kirpimo taskas (,kirpis“) duoda 2 galus.
Kirpius matome 8, jie duoda 8 - 2 = 16 galu, tik prie ju reikia prijungti dar 2 galus — virvutés
pradzia ir galag. Kadangi galy yra 18, tai virvutés gabaly yra 18 : 2 = 9.

Teisingas atsakymas E.

e

| Perzitrékime peteligkes. Peteliské A turi 2 Ziedus, tokiy lipduky Elena neturi. Peteliskes B,
C ir E turi du juodus mazus skrituliukus — taip pat netinka. Lieka peteliské D. Joje matome
2 pilkus kvadrateélius, ant jy uzklijuotus 2 juodus ziedlapiukus ir 2 pilkus skrituliukus, — tokiy
lipduky Elena turéjo.

Teisingas atsakymas D.

13
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UZDUOCIU SPRENDIMAI

| Skyle sudaro 4 juostos. Apatine skylés juostele lyginame

‘?

P

6. (C) 10

su po ja esanciomis plytomis, ir matome, kad ja sudaro
pusé vienos ir puse kitos plytos. Vadinasi, apatinéje skylés
juostoje truksta 1 plytos.

Antra iS apacios skylés juosta lyginame su ta pacia
apatine pilna plyty eile — matome, kad po Sia skylés juosta
yra lygiai 4 plytos. Tiek juy ir truksta antroje juostoje.

Trecia 18 apacios skylés juosta lyginame su virSutine ,neskyléta™ plyty eile — virs jos yra
lygiai 3 plytos.

Virsutine skylés juosta vél lyginame su virSutine istisine plyty eile. Matome, kad truksta
1 pilnos plytos ir 2 plyty pusiy, taigi is viso 2 plyty.

Taigi skyléje truksta 1+ 4 + 3 + 2 = 10 plytuy.

Teisingas atsakymas C.

7. (E)

¢ Pervare“ paveikslélyje A desinjji juoda karoliuka siulu i kaire, gausime padéti B. I$ padéties

B pervare deSinjji balta karoliuka j kaire, gausime padetj C. Padétyje C pervare deSinjjj balta
karoliuka j kaire, gausime padét] D. Vadinasi, padétys A, B, C, D vaizduoja ta pacia gran-
dinéle. Kadangi ,Kenguros* konkurse teisingas tik vienas atsakymas (o ne visi keturi, kaip kad
butuy, jei kuris nors atsakymas i A, B, C ir D buty teisingas), tai drasiai renkamés atsakyma
E.
Ir vis délto tai matematikos konkursas, ir verta spresti uzdavinj, o ne tyrinéti N
atsakymus.

Nuo virgutiniojo juodo grandinélés karoliuko judékime (t. y. jsivaizduokime,
kad einame) siulu Zemyn (pavyzdziui, pradékime eiti i deSine). Prieiname balta
karoliuka. Tesdami kelione, prieiname juoda karoliuka, tada vél balta ir, paga-
liau, griztame prie pradinio. [sitikinome, kad balti ir juodi karoliukai eina pakaitomis, ir vienos
spalvos dviejy karoliuky greta nebuna, kad ir ka darytume su grandinéle. Vadinasi, tai tikrai
ne paveiksléliai A, B, C ir D vaizduoja grandinéle. O S$tai paveikslélyje E karoliukai eina
pakaitomis.

Teisingas atsakymas E.

o Coe®

Matyt, reikia tiesiog suskaic¢iuoti kvadratélius, trikampiukus ir skrituliukus kiekviename pa-
veikslélyje. Paveikslélyje A (minéta tvarka) ju yra (4,2,2), paveikslélyje B — (3,1,5), C —
(4,2,5), D — (2,1,4), E — (2,4,4). Kvadratéliy dukart daugiau negu trikampéliy yra pa-
veiksléliuose A, C ir D, bet i8 jy kvadratéliy dukart maziau nei skrituliuky yra tik paveikslélyje
D.

Teisingas atsakymas D.
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Jonas

9. (C N

| Sakykime, pavyzdziui, kad ratas sukasi pagal laikrodzio rodykle. Tada Jonas atsilieka nuo Beno
dviem vietomis. Kai Benas pasieks Jono vietg, Jonas bus atsilikes nuo jos dviem vietomis, taigi
bus padétyje C.
Teisingas atsakymas C.

10. (C) 4
! Dvi lygias sumas sudaro tik poros (1,7) ir (3,5): 1 +7 = 3 + 5. Vadinasi, lieka skai¢ius 4.

! Kadangi jradyty skai¢iy sumos (po du) lygios, tai visy 4 jragyty skai¢iy suma lyginé. Bet visy 5
skai¢iy suma yra 14++3+4+5+7 = 20, lyginé. Todél nejrasytas skaicius — visy 5 skaic¢iy suma
minus 4 jrasyty skai¢iy suma — lyginis. Toks téra skaicius 4. Vadinasi, teisingas atsakymas
tegali buti C. Ir jis tikrai teisingas — tai rodo pavyzdys 1 +7 = 3 + 5.

11. (C) 2

? Galima tikrinti atsakymus.
A) Nieko nebejsigijus, karviy buty 2, i§ viso gyvuliy 1 + 2 + 3 = 6.
B) Isigijus 1 karve, juy buty 3, i$ viso gyvuliy 1 +3+3 =17.
C) Isigijus 2 karves, ju buty 4, gyvuliy i§ viso 1 +4 + 3 = 8.

Matome, kad pirkinys C tinka: karviy buty 4 ir jos sudaryty puse visy gyvuliy skaiciaus,
lygaus 8.
Renkameés atsakyma C.

| Sakykime, kad reikia pirkti N karviy. Tada karviy bus 2+ N, visy gyvuliy bus 6+ N. Kadangi
visy gyvuliy dukart daugiau, tai

2+ N+2+N=6+N.

Atmeskime i§ abiejy skaic¢iy po N:
44+ N =6.

Atmeskime po 4:
N =2.

Vadinasi, reikia pirkti 2 karves.
Teisingas atsakymas C.
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! Nesunku uzdavinj idspresti ir be lygéiy, ir net nesinaudojant atsakymais.

P

P

!

Dabar i§ 6 gyvuliy yra 2 karveés, t. y. maziau nei pusé. Todél perkame 1 karve, ir i§ 7
gyvuliy bus 3 karvés — vél maziau kaip pusé. Perkame dar 1 karve, tada is 8 gyvuliy bus 4
karves — lygiai puse visy gyvuliy. Taigi reikia pirkti 2 karves.

12.(1))[52j

Is karto atmetame figura A — joje 3 juodi kvadratéliai, o tokiy yra tik 2. Pasistenkime
apibudinti salygos kortele taip, kad nebebuty svarbu, kaip ja sukiosime. Tai galima pada-
ryti taip: Eﬁﬂ , t. y. nuéjus tiesiai per du baltus kvadratélius, sukame j kaire ir patenkame j
juoda kvadratelj, o tada sukame i deSine ir patenkame j balta kvadratélj.

Nagrinékime figurg B. I§ apatinio balto langelio eiti galima tik j balta langelj, o tada mes
priversti i juoda langelj sukti j desine — blogai.

Figuroje C pradéjus i§ apatinio kvadratélio tenka eiti j virsy i balta kvadratélj, tada sukti
i juoda kvadratelj i kaire, o tada sukti j deSine } balta kvadrateélj — taip ,sunaudojome® vieng
kortele. Bet liko kita kortelé, kurioje po dviejy balty teks sukti j desine — vél blogai.

Figuroje D pradéjus i§ deSiniojo balto kvadratélio mes priversti eiti j balta kvadratelj,
tada sukti j kaire j juoda kvadrateélj, o tada nori nenori tenka eiti j balta. Lieka antra kortele,
ir joje taip pat viskas gerai.

Jau buty galima rinktis atsakyma D, bet dar geriau jsitikinti, kad figura E taip pat
netinka. Jeigu pradésime eiti nuo virSutinio balto kvadratélio, teks eiti j balta, o tada sukti j
desing, — blogai.

Teisingas atsakymas D.

Kitaip ta patj galima padaryti taip: perkirpti j dvi reikiamos formos korteles figuras B, C,
D ir E galima vieninteliu budu. O tada tik atveju D abi kortelés bus nuspalvintos reikiamu
budu.

13. D) 11

Paveikslélyje pavaizduoto ,namuko® stogas sudétas is 4 trikampiy (sakoma — 4 nepersiklojantys
trikampiai). Bet zodis ,jziuréti“ salygoje siulo ir kita nuomone: galima skaiciuoti ir persiden-
giancius trikampius. Tada stoge galima jziuréti dar vieng trikampj, — visa stoga, sudéta is 4
mazesniy trikampiy.

Panagiai kvadratine namo dalj sudaro 3 trikampiai ir 1 keturkampis. Bet dar galima
jziuréti 3 trikampius, sudétus i§ dviejy daliy:

I

Vadinasi, paveikslélyje galima jziuréti 5+ 6 = 11 trikampiy.

Teisingas atsakymas D.
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Pastaba. Siaip jau salyga galima suprasti abejopai: jeigu trikampis turi buti ,tustias® (be
vidaus liniju), tai atsakymas butuy 4 + 3 = 7. Kad konkurso dalyvis viska suprasty teisingai,
padeda duoti pasirenkamieji atsakymai — juose skai¢iaus 7 néra! Kitaip sakant, norint tiksliau
suvokti salyga, verta atsizvelgti ir | pateiktus atsakymus.

14. D) 17

?°? Skai¢iuoti paprasta, galvojant apie ,komplektg* — atlikti 10 guoliy per 1 minute ir 3 minutes

P

P

ilsétis. Toks komplektas uzima 1 4+ 3 = 4 minutes. Atlikti 50 Suoliy reikéty 50 : 10 = 5
komplekty, tai trukty 5 -4 = 20 minuéiy.
Renkameés atsakyma E.

Ir vis délto toks sprendimas neteisingas. Skai¢iuokime paprastai: parasykime eile
1,3,1,3,1,3,1,3,...

ir samprotaukime taip. Atlikti 10 Suoliy reikia 1 minutés. Atlikti 20 Suoliy reikia atlikti 10
Suoliy, 3 minutes pailséti, tada atlikti dar 10 Suoliy — visa tai truks 1 + 3 + 1 = 5 minutes.
Atlikti 30 Suoliy truks 5+ 3 + 1 = 9 minutes, 40 Suoliy — 9 + 3 + 1 = 13 minuciy, 50 Suoliy —
13+ 3+ 1 = 17 minuciy.

Teisingas atsakymas D.

! Kai skai¢iai mazi, galima skaic¢iuoti ir ,nuosekliai“. Bet tai jau visai netinka, kai skai¢iai dideli.

Pataisyti sprendima ?? lengva: 5 komplektai uzims 20 minuciy, tik reikia suvokti, kad visi 50
Suoliy jau bus atlikti dar pries paskutinj poilsj. Vadinasi, 50 Suoliy bus atlikta per 20 —3 = 17
minuciy.

15. (B) 2

Kadangi Balys mato pries save 7 Zmones, tai Vaidas prie§ save turi 8 Zzmones. IS ty visy 11
Zmoniy atmete 8 ir pati Vaida, nustatome, kad uz Vaido stovi 11 — 8 — 1 = 2 Zmoneés.

Atspaude palyginti su antspaudu kei¢iasi kairé su desine. Kadangi atspaudo paveikslélyje i$
kairés j deSine eina bokstas — trys langai — durys — du langai, tai atspaude i$ kairés j deSine
yra du langai — durys — trys langai — bokstas. Pasuke ,,aukstyn kojomis® salygy lapa matome,
kad tokia tvarka yra paveikslélyje E.

Teisingas atsakymas E.
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P

17. (D) GAG

Sunumeruokime spynas ir raktus, kaip jprasta skaitant. Kadangi antra ir trec¢ia spyna prasideda
raide D, tai D = 4 (tik 4 yra pirmas skaitmuo dviejuose raktuose), ir tre¢ias ir ketvirtas raktai
atkrinta. Kadangi D pirmoje spynoje yra antras skaitmuo, tai jos raktas antras, ir A = 1.
Vadinasi, paskutinés spynos raidés turi atitikti pirmo rakto skaitmenis. Bet mums liko tik
raidé G ir skaitmuo 7, t. y. G = 7. Taigi paskutinéje spynoje parasyta GAG.

Teisingas atsakymas D.

18. (C) ﬁ%ﬁ%ié?

[sivaizduokime, kad paveiksléliuose korteles vél suglaudziame taip, kad tarp juy nebuty siulo.
Tada ziurint i$ kairés i deSine paveikslélyje A gausime padétj juoda — balta — juoda (JBJ), pa-
veikslélyje B - (JBB), C - (JJJ), D - (BBJ), E — (BJJ). Dabar salygos paveikslélyje ziurékime
i korteles i§ apac¢ios — turime padétj (JJJ).

Grandinéle ant stalo padedame taip, kad Ziurint i§ kairés eity (JJJ). Kadangi grandinéle
C galima suglausti i (JJJ), tai ir atvirks¢iai — padeétj (JJJ) galima isskleisti j C.

Teisingas atsakymas C.
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